
 

 

WYJAŚNIENIA 

 

W związku z pismami Wykonawców z dnia 23 grudnia 2020 r. dotyczącymi zamówienia na 

„Świadczenie usług pocztowych w obrocie krajowym i zagranicznym na rzecz WUP 

w Katowicach w latach 2021-2022” zamieszczonego na stronie internetowej, Zamawiający 

udziela odpowiedzi: 

 

Pytanie 1: 

Czy Zamawiający wyraża zgodę na sytuację, w której część przesyłek zostanie nadana przez 

inny podmiot w imieniu i na rzecz Zamawiającego, w wyniku czego na przesyłkach listowych 

lub dowodzie nadania przesyłek będzie figurował inny podmiot niż Zamawiający (na 

kopercie wraz z danymi Zamawiającego będą dodatkowo dane podmiotu realizującego 

usługę na rzecz Zamawiającego)? 

 

Odpowiedź: 

Nie, Zamawiający nie wyraża zgody na to, aby część przesyłek została nadana przez inny 

podmiot w imieniu i na rzecz Zamawiającego.  

 

Pytanie 2: 

Czy Zamawiający uzna za dopuszczalne nadawanie przesyłek Zamawiającego przez 

wyłonionego w przetargu Wykonawcę u innego operatora pocztowego bez zawarcia z nim 

stosownej umowy, o której mowa w art. 35 ust. 1 Prawa pocztowego i w konsekwencji uzna 

za dopuszczalne świadczenie przez Wykonawcę usług w formie, w której Wykonawca w 

istocie jest pośrednikiem pomiędzy Zamawiającym, a innym operatorem (w tym operatorem 

wyznaczonym)? 

W ocenie składającego zapytanie, umowa o której mowa w art. 35 Prawa pocztowego jest 

jedynym sposobem zapewnienia świadczenia usługi zgodnie z wymogami i potrzebami 

Zamawiającego, przy pełnym zachowaniu warunków konkurencyjności postępowania i 

jednoczesnego zapewnienia skutków, o których mowa m.in. w przepisach art. 57 § 5 pkt 2 

KPA, czy art. 165 § 2 KPC, czy art. 17 ustawy Prawo pocztowe.  



Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy Prawo pocztowe operator pocztowy, który zawarł z nadawcą 

umowę o świadczenie usługi pocztowej może po przyjęciu przesyłki pocztowej powierzyć 

dalsze wykonania usługi innemu operatorowi pocztowemu na podstawie umowy o 

współpracę zawieranej w formie pisemnej.  

Istotna w przedmiotowej sprawie jest również regulacja ust. 2 – zgodnie z którą w umowie o 

współpracę operatorzy pocztowi określają w szczególności:  

1)  Zakres współpracy; 

2)  Wynagrodzenie za wykonane przez operatora pocztowego czynności związane z 

realizacją umowy; 

3)  Zakres i sposób przekazywania informacji w sprawie zabezpieczenia przesyłek 

pocztowych w celu zapewnienia bezpieczeństwa obrotu pocztowego oraz zatrzymania 

i zabezpieczenia przesyłek pocztowych w przypadkach, o których mowa w art. 36;  

4)  Zasady przekazywania operatorowi pocztowemu, który zawarł z nadawcą umowę o 

świadczenie usługi pocztowej, przesyłek niedoręczanych oraz przesyłek pocztowych, 

których dotyczy prawo zastawu;  

5)  Zasady przekazywania przesyłek pocztowych zwróconych z powodu niewłaściwego 

doręczenia do oddawczej skrzynki pocztowej; 

6)  Terminy wykonania przez operatora pocztowego czynności określonych w umo wie; 

7)  Zasady odpowiedzialności za naruszenie warunków umowy.  

W świetle powyższych regulacji stwierdzić należy, iż umowa zawarta pomiędzy operatorami 

na podstawie art. 35 ustawy Prawo pocztowe może, a nawet powinna szczegółowo regulować 

zasady współpracy między stronami, w tym precyzyjnie określać terminy wykonania przez 

danego operatora pocztowego (w tym operatora wyznaczonego) czynności określonych w 

umowie. Zatem nic nie stoi na przeszkodzie aby w pisemnej umowie pomiędzy operatorami 

terminy wykonania określonych usług były zbieżne z terminami przewidzianymi w 

przepisach art. 57 § 5 pkt 2 KPA, czy art. 165 § 2 KPC, czy art. 17 ustawy Prawo pocztowe. 

Inaczej mówiąc operatorzy pocztowi mogą tak ukształtować warunki współpracy (w tym 

zakresie zastosowanie znajduje zasada swobody umów) aby spełniać warunek stawiany przez 

Zamawiającego w przedmiotowym postępowaniu, np. poprzez ustalenie, iż nadanie (w tym 

dalsze przekazanie przesyłki do doręczenia) musi nastąpić w terminie jej przyjęcia od 

nadawcy, co pozwala na zachowanie skutków przewidzianych w przytoczonych wyżej 

przepisach.  

Zamawiający nie ogranicza możliwości korzystania przy realizacji zamówienia z 

podwykonawców, a taki charakter miałby operator pocztowy będący stroną umowy zawartej 



z wykonawcą na podstawie art. 35 ustawy Prawo pocztowe. Ponadto takie uregulowanie 

stosunków pomiędzy wykonawcą a podwykonawcami zapewnia spełnienie innych wymogów 

Zamawiającego, w tym w szczególności wymóg konieczności realizacji zamówienia zgodnie 

z ustawą Prawo pocztowe i aktami wykonawczymi. Przyjęcie innego trybu, np. świadczenie 

usług w charakterze pośrednika („posłańca” przekazującego przesyłki od zamawiającego do 

innego operatora) powoduje, iż w świetle przepisów ustawy Prawo pocztowe Zamawiający 

nie jest stroną dla końcowego operatora pocztowego realizującego usługę doręczenia 

przesyłki, co pozbawia go faktycznej możliwości dochodzenia odszkodowań czy składania 

reklamacji w przypadku jej nienależytego wykonania albo choćby dochodzenia właściwego 

dokonywania i rozliczania tzw. Zwrotów, za które (w przypadku operatora wyznaczonego) 

Zamawiający będzie uiszczał opłatę gotówką jako usługę świadczoną poza umową o 

zamówienie publiczne.  

  

Odpowiedź: 

Tak, Zamawiający dopuszcza udział podwykonawców w wykonaniu zamówienia. 

Zamawiający nie określa zakresu umowy łączącego Wykonawcę z podwykonawcą. 

Zamawiający informuje, że za należyte wykonanie zamówienia pełną odpowiedzialność 

ponosi Wykonawca. 

 

Pytanie 3:  

Czy Zamawiający wymaga w celu zabezpieczenia prawidłowej realizacji usługi, aby 

Wykonawca, który polega na zdolnościach lub sytuacji innych podmiotów, udowodnił 

Zamawiającemu, że realizując zamówienie, będzie dysponował niezbędnymi zasobami tych 

podmiotów, w szczególności przedstawiając zobowiązanie tych podmiotów (oryginał) umowy 

mówiący o oddaniu mu do dyspozycji niezbędnych zasobów na potrzeby realizacji 

zamówienia? 

 

Odpowiedź: 

Nie, Zamawiający nie wymaga aby Wykonawca, który polega na zdolnościach lub sytuacji 

innych podmiotów, udowodnił Zamawiającemu, że realizując zamówienie, będzie 

dysponował niezbędnymi zasobami tych podmiotów. 

 

 

 



Pytanie 4:  

W Ogłoszeniu o zamówieniu  Zamawiający zawarł zapis iż usługi pocztowe będą świadczone 

na zasadach określonych w:  „Rozporządzeniu Ministra Administracji i Cyfryzacji z dnia 29 

kwietnia 2013r. w sprawie warunków wykonywania usług powszechnych przez operatora 

wyznaczonego, (Dz. U. z 2020 r., poz. 1026)”.  

W związku z powyższym czy Wykonawca, który nie jest operatorem wyznaczonym dobrze 

rozumie, że rozporządzenie to będzie stosowane wyłącznie w sytuacji, w której Wykonawcą 

realizującym przedmiotowe zamówienie będzie operator wyznaczony?  

W przypadku kiedy zapisy rozporządzenia mają dotyczyć również Wykonawcy, który nie jest 

operatorem wyznaczonym, Wykonawca zwraca się z prośbą o określenie w jakim zakresie 

przepisów ma go dotyczyć przedmiotowe rozporządzenie.   

 

Odpowiedź: 

Zamawiający wymaga, aby Wykonawca, który nie jest operatorem wyznaczonym spełniał 

wymagania określone w przedmiotowym rozporządzeniu w zakresie czasu przebiegu 

przesyłek pocztowych w obrocie krajowym. 

 

Pytanie 5:  

W Ogłoszeniu o zamówieniu Zamawiający zawarł zapis: ”Przesyłki będą nadawane przez 

Zamawiającego w placówkach zdawczo-odbiorczych Wykonawcy z następujących jednostek 

organizacyjnych : 

a) Wojewódzki Urząd Pracy w Katowicach - Oddział Zamiejscowy w Bielsku-Białej, ul. 

Piastowska 40, 43-300 Bielsko-Biała.” 

W punkcie 9 Ogłoszenia o zamówieniu Zamawiający wymaga aby placówka zdawczo-

odbiorcza była usytuowana w odległości nie większej niż 3 km od jednostki organizacyjnej 

Wykonawcy.  

W związku z powyższym czy Zamawiający dopuszcza sytuację, w której Wykonawca nie 

posiadający placówki w odległości wymaganej przez Zamawiającego zamiennie zobowiąże 

się do odbioru przesyłek z siedziby Zamawiającego?  

 

Odpowiedź: 

Zamawiający dopuszcza sytuację, w której Wykonawca nie posiadający placówki 

w odległości wymaganej przez Zamawiającego zamiennie zobowiąże się do odbioru 



przesyłek z siedziby Zamawiającego, ale tylko pod warunkiem, że nie będzie się to wiązało z 

żadną dodatkową opłatą.  

 

Pytanie 6:  

W Ogłoszeniu o zamówieniu Zamawiający pisze: ”Przedmiotem zamówienia jest świadczenie 

usług pocztowych w obrocie krajowym i zagranicznym na rzecz Wojewódzkiego Urzędu 

Pracy w Katowicach.”  

Zgodnie z opisem zawartym powyżej  w ramach umowy Wykonawca  ma zapewnić 

doręczenia do każdego adresu w kraju i za granicą. Definicja ta obejmuje również przesyłki 

kierowane na adresy skrytek pocztowych obsługiwanych przez operatora wyznaczonego. 

Zgodnie z wymogami określonymi przez operatora wyznaczonego w ramach współpracy z 

innym operatorem pocztowym przesyłki nadawców obsługiwanych przez operatora innego 

niż operator wyznaczony a przeznaczone do nadania do sieci operatora Wyznaczonego (np. 

kierowane na adresy skrytek pocztowych, adresowane poza obszar obsługiwany przez 

operatora innego niż wyznaczony, itp.) muszą być oznaczone napisem o treści: "Nazwa 

Wykonawcy ......... w imieniu lub na rzecz Nazwa Zamawiającego", a w związku z tym czy 

Zamawiający wyraża zgodę na takie oznaczenie przesyłek? Wykonawca podkreśla, że w 

ocenie Wykonawcy zmiana ta nie wpłynie na proces nadania, rozliczenia i ewentualnej 

reklamacji usługi i dotyczyć będzie tylko niewielkiej części przesyłek kierowanych na 

obszary nieobsługiwane przez Wykonawcę. W przypadku odmowy przez Zamawiającego na  

zmianę tego zapisu ofertę będzie mógł złożyć wyłącznie jeden Wykonawca, co zapewne 

wpłynie na konkurencyjność postępowania.  

 

Odpowiedź: 

Zamawiający nie dopuszcza umieszczania danych innego podmiotu w miejscu nadawcy.  

 

 

Zamawiający wydłuża termin składania ofert do dnia 30 grudnia 2020 r.  

 

W związku z wydłużeniem terminu składania ofert, Zamawiający modyfikuje treść 

Ogłoszenia o zamówieniu na „Świadczenie usług pocztowych w obrocie krajowym 

i zagranicznym na rzecz WUP w Katowicach w latach 2021-2022” w następujący sposób: 

 

- pkt. 7.3 – otrzymuje brzmienie: 



        7.3 Ofertę w formie pisemnej  można złożyć:  

a) osobiście w siedzibie: Katowice, ul. Kościuszki 30, pok. 210, II piętro lub  

b) przesłać na adres: Wojewódzki Urząd Pracy, ul. Kościuszki 30, 40-048 Katowice 

w nieprzekraczalnym terminie do dnia 30 grudnia 2020 r. do godziny 11:00  

otwarcie ofert nastąpi w dniu 30 grudnia 2020 r. o godzinie 11:15 w pok. 221  

 

- pkt. 7.4 – otrzymuje brzmienie:  

Ofertę należy dostarczyć w zaklejonej kopercie, opisanej nazwą i adresem Wykonawcy 

oraz hasłem: 

 

 OFERTA NA – „Świadczenie usług pocztowych  w obrocie krajowym i zagranicznym 

na rzecz WUP w Katowicach w latach 2021-2022” - ZS /1/20 

 

Nie otwierać przed 30 grudnia 2020 r. godz. 11.15  

 

 

Pozostałe zapisy Ogłoszenia o zamówieniu z dnia 21 grudnia  2020 r. nie ulegają zmianie.  

 

 

 

 

Katowice, dnia 28 grudnia 2020 r. 

                                                                                             
                       Z  up. Dyrektora 

Wojewódzkiego Urzędu Pracy 
           w Katowicach   

                                                                                                 /-/  Damian Łukasik   

                                                                                                       Wicedyrektor 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


